

тверждающих этот уровень. В настоящее время существует 122 белорусских предприятия, на которых была сертифицирована система управления окружающей средой.

Что касается внутреннего рынка, то для улучшения позиций на нем требуется добиться максимально возможного сокращения потребления энергетических и других видов ресурсов, сырья и материалов. Как показывает опыт предприятий, создавших системы управления окружающей средой, это приведет к уменьшению вредного воздействия на состояние окружающей среды и здоровье населения, а также гарантирует быструю адаптацию к условиям рынка (изменение тарифов на энергоносители, транспортные перевозки, экологические платежи и т.д.).

Таким образом, внедрение на предприятиях современной системы экологического менеджмента с последующей сертификацией по ИСО 14001 будет способствовать не только снижению негативного воздействия на окружающую среду, но и повышению экологической и экономической эффективности производства.

*З.М. Горбылева, канд. экон. наук,
М.В. Прибыш, студент
БГЭУ (Минск)*

АГРОТУРИЗМ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ НА СОВРЕМЕННОМ ЭТАПЕ

Одним из наиболее динамично развивающихся секторов современной туристической индустрии является агротуризм (распространенные названия — «сельский» и «зеленый»). Основными его направлениями считаются: создание туристических деревень с традиционной народной архитектурой, расположенных в живописной местности; организация «сельских» туров с проживанием и питанием туристов в деревенском доме, знакомство с сельским бытом, народными ремеслами; сдача внаем домов и комнат в сельской местности.

К сожалению, Республика Беларусь относится к тем немногочисленным странам, где сельский туризм только начинает развиваться. Тем не менее и сейчас отдых в белорусской деревне вызывает повышенный интерес как у жителей нашей страны, так и у иностранных граждан. Объясняется это тем, что наше государство располагает значительным потенциалом для развития именно сельского туризма. Ресурсы для его развития имеются во всех регионах Беларуси. Наиболее перспективными являются северные и северо-восточные районы, характеризующиеся большим объемом пустующего жилого фонда в сельской местности и малонаселенной сетью поселений. Значительный потенциал имеет Полесье, а также Гродненская и Минская области.

Важным условием развития агротуризма является и повышенное внимание к нему со стороны властей. Именно общегосударственными

интересами вызвано издание 2 июня 2006 г. Указа Президента № 372 «О мерах по развитию агроэкотуризма в Республике Беларусь», который должен способствовать созданию новых туристических маршрутов и улучшению качества предоставляемых в данной сфере услуг.

Принятие закона оказалось весьма своевременным, так как недавно возникший в Беларуси агротуризм уже обладает значительной материальной базой. На данный момент в республике имеется около 70 сельских усадеб, каждая из которых предоставляет широкий спектр услуг как в летнее, так и зимнее время. Наиболее интересными объектами являются усадьбы «Медовая поляна» (Брестская область), «Верес» (Гродненская), «Панский куток» (Минская), «Изабелла» (Могилевская), «Райский уголок» (Гомельская область). Широкую известность получил и этнографический музей «Дудutki» под Минском, где воссоздан весь комплекс самобытных народных традиций (архитектура, ремесла, кухня). Все это свидетельствует о том, что агротуризм в Беларуси находится на стадии подъема, и именно он способен придать отечественной туриндустрии импульс для ускоренного развития в будущем.

*А.В. Дейко, науч. сотр.
НИИ статистики (Минск)*

ОСОБЕННОСТИ ЭКОЛОГИЧЕСКОГО ИМПЕРАТИВА В БЮДЖЕТНОЙ ПОЛИТИКЕ РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В 2006—2007 гг.

Анализ сложившейся за прошедшее десятилетие налоговой системы в области природоохранной деятельности позволяет сделать вывод о том, что она выполняет главным образом фискальную функцию. Целевую природоохранную направленность имеют только составляющие налога за использование природных ресурсов (экологического налога) — платежи за выбросы загрязняющих веществ в атмосферный воздух, сбросы сточных вод или загрязняющих веществ в окружающую среду, размещение отходов производства, производство и (или) импорт пластмассовой тары и иных товаров, после утраты потребительских свойств которых образуются отходы, оказывающие вредное воздействие на окружающую среду и требующие организации систем их сбора, обезвреживания и (или) использования. Указанные налоговые платежи полностью перечисляются в бюджетные фонды охраны природы, чьи средства направляются строго на природоохранные цели.

К мерам стимулирующего характера можно отнести только льготу по налогу на недвижимость, заключающуюся в освобождении от обложения налогом основных средств, предназначенных для охраны окружающей среды, перечень которых определяется Правительством.

Следует отметить динамичность налогового законодательства применительно к природоохранной деятельности. Так, в 2006 г. ставки на-